Zadanie 1. (0-1)
Ponizej podano cechy charakterystyczne dla sklerofitow — roslin stanowisk ubogich w wodg.
Zaznacz litere, ktora oznaczono ceche niewystepujaca u sklerofitow.

obecno$¢ wielowarstwowej skorki pokrytej kutykula.

aparaty szparkowe najczgsciej rozmieszczone na dolnej stronie liscia lub zaglgbione w skorce.
obecno$¢ mickiszu powietrznego.

dobrze rozwinigty palowy system korzeniowy.
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Zadanie 2. (0-3)
Ponizej przedstawiono wycinek z pnia drzewa lisciastego.
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a) Podaj wiek drzewa, z ktérego pochodzi przedstawiony wycinek pnia.

b) Okresl, ktory z zaznaczonych stojow przyrostu rocznego (X czy Y) jest starszy. Wybor uzasadnij.

Zadanie 3. (0-2)
Dziatalno$¢ miazgi w klimacie umiarkowanym trwa caly sezon wegetacyjny. Jesienig miazga przestaje si¢
dzieli¢, wznowienie podzialow nastepuje wiosng.

a) Podaj poprawne dokonczenie zdania. Sloje przyrostu rocznego widoczne na przekroju pnia
drzewa wyznacza:
A. tyko i drewno wtorne,
B. tylko drewno wtorne,
C. miazga z rocznym przyrostem lyka i drewna.

b) Wsrod nizej podanych zaznacz komorki, ktore buduja promienie drzewne.

A. komorki merystematyczne,
B. komorki tkanki wzmacniajace;,
C. komorki migkiszowe.

¢) Wyjasnij, dlaczego sloje przyrostu rocznego nie sa widoczne na przekroju poprzecznym pni drzew
wilgotnych lasow rownikowych.




Zadanie 4. (0-1)
Na schemacie przedstawiono fragment wigzki przewodzacej drewna z zaznaczonymi dwoma rodzajami drewna
letniego oraz wiosennego. promien tykowy
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Przyporzadkuj podane w zadaniu rodzaje drewna do liter (A i B), ktorymi oznaczono je na rysunku.
Uzasadnij wybor kazdego z nich.

drewno letnie:

drewno wiosenne:

Zadanie 5. (0-2)
Na schemacie przedstawiono przekroj przez czosnku cebuli (Allium cepa L.)

a) Podaj nazwy organéw oznaczonych cyframi 1, 2, 3, 4, 5.

1. 2.
3. 4.
5.

b) Podaj klase roslin okrytonasiennych, do ktorej nalezy przedstawiona roslina.




Zadanie 6. (0-2)
Liscie rozwijaja si¢ z merystemu wierzchotkowego pedu. Na rysunku przedstawiono budowg wewnetrzng liscia
roslin okrytonasiennych.

niekisz palisadowy

miekisz gabczasty

aparat szparkowy

a) Na podstawie analizy rysunku podaj dwie cechy budowy wewnetrznej liscia, potwierdzajace jego
pedowe pochodzenie (cechy wspdlne dla niego i pedu).

b) Podaj klase roslin okrytonasiennych, do ktorej nalezy roslina posiadajace liscie o budowie
przedstawionej na rysunku, oraz uzasadnij wybor.

Zadanie 7. (0-4)
Organy wegetatywne roslin nasiennych mogg ulega¢ modyfikacjom, dzigki ktorym mogg petnic inne niz
typowe dla nich funkcje.
a) OKresl, ktory z wymienionych ponizej organéw ma inne pochodzenie ewolucyjne niz wszystkie
pozostale.

A. szpilka sosny; B. ciern opuncji; C. ciern tarniny; D. was czepny groszku pachnacego.

b) Wskaz strzalka u kazdej z przedstawionych na rysunkach roslin czes$é stuzaca do rozmnazania
wegetatywnego. Podaj jej nazwe.

c) Zaznacz wsrod nizej podanych dwa przyklady organow homologicznych.
A kolce kaktusa i was grochu B. bulwa ziemniaka i bulwa dalii

C. trofofil paproci i tuska cebuli D. was winorosli i dzialki kielicha kwiatu roslin okrytonasiennych.



Zadanie 8. (0-3)
Na rysunku przedstawiono przekrdj pewnej rosliny jednoliscienne;.

a) Podaj nazwy czeSci roslin opisanych numerami 1-3.

b) Podaj, ktora czes¢ moze Swiadczy¢ o tym, ze jest to roslina wieloletnia. Wybor uzasadnij.

Zadanie 9. (0-4)
Na rysunku przedstawiono podwojne zaptodnienie u roslin okrytozalazkowych.

zaplodnienie
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a) Podaj nazwe struktury, w obrebie ktérej zachodzi podwdéjne zaplodnienie u roslin
okrytozalazkowych.

b) Podaj nazwe elementéw oznaczonych na rysunku I cyframi 1 i 2

1. 2.

C) OKresl, ktora ze struktur — A czy B — na rysunku II powstala z polaczenia 1 i 2. Wybor uzasadnij.




Zadanie 10. (0-1)
Na rysunku przedstawiono budowe kwiatu roslin okrytonasiennych.
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Wskaz, ktory z rysunkéw przedstawia kwiat ro§liny dwuliSciennej. Uzasadnij wybér dwoma
argumentami.

Zadanie 10. (0-1)

Owoce roslin okrytonasiennych ze wzglgdu na ich morfologi¢ dzieli si¢ na owoce pojedyncze oraz owoce
zbiorowe, w powstaniu ktorych uczestniczy wiele zalgzni jednego kwiatu — kazda zalgznia przeksztalca si¢ w
owoc pojedynczy, ktore sg potaczone przeksztatconym dnem kwiatowym.

a) Otocz petla te owoce, ktore sa owocami zbiorowymi.
b) Jalowiec — roslina iglasta nalezaca do nagonasiennych — wytwarza szyszkojagody. Wyjasnij,
dlaczego szyszkojagdod jalowca nie mozna nazwa¢ owocami.




